

# 让农民生活“天平”倾向富裕

## ——记宝山区罗店镇天平村党总支书记申惠芳

身边好党员  
十七大代表风采录



申惠芳在检查果品生长情况  
本报记者 张龙 摄

申惠芳有一个设想：在天平村建起一条观光农业步行道，一边种植美丽的会展花卉，一边养殖多彩的观赏金鱼，观光步行道通向村里的工厂化食用菌生产基地和多功能农贸市场……而这个美好的规划，将在2009年实现。

### 求富裕 费心思

皮肤黝黑的申惠芳，是宝山区罗店镇天平村党总支书记，上海唯一一位来自农村的十七大代表。让全村都富起来，是她当村官10多年来不变的追求。短短数年，她带领全村打了一个翻身仗，让天平村的经济实力从全镇21个村的倒数第三，跃升到前三名。

天平村原本是单一产粮村，1995年，刚当上村主任的申惠芳下决心调整种植业结构，让多种经济作物共同拉动村经济发展。但究竟种些什么，养些什么才有市场？申惠

芳费尽心思。

“养猪致富许多农村都在做，但我们村万头猪场养的是小乳猪，直供香港，附加值比一般肉猪高得多；养花，申书记给大家推荐近年来很有销路的会展花卉；养鱼，她让村民养殖观赏金鱼，也是供出口；就是种水果，也挑猕猴桃、梨枣等效益高、别人种得少的‘稀奇品种’……”多种经营的每一样选择，都显现出申惠芳超越常人的眼光。

如今，天平村已形成蔬菜、果园、花卉、食用菌、奶牛场、养猪场、金鱼养殖多种经营齐头并进的发展格局。

### 村民事 敢担当

今年年底，村里水果种植合同将要到期。申惠芳和村领导班子商定，将原来租给32户外来果农种植的果园收回来，为村民创造就业岗位。8月15日，她骑着自行车、顶着

毒日头在坑坑洼洼的田埂上颠簸了整整一天，将900多亩果林情况摸了一遍：哪块地种的水果产量高、品质好；哪块地果树品质已退化需要更新，哪些果树病虫害特别多，她都一一记在心头。

走访的结果让申惠芳心头沉甸甸的，因为多年种植，所有的果林基本上都已品质退化，看来今年村里要买一大批新果树，这可是一笔不小的投资。其实，把果树租给外来果农种，不但省心，而且投资少，村财政收入高。而收回来让村民种，要花很多心思管理，还要搞培训，聘请专家来指导。

“但我们考虑，搞新农村建设，关键是要让村民得实惠。”这不，申惠芳已经看好地方，村里投资30万元造的冷库马上就要动工。“有了冷库，大家不用担心水果储运问题，还能够利用时间差卖出好价钱！”

本报记者 潘高峰

### 新民随笔

## 尾巴夹不住

吴强

“在公共场合要表现平静，不要大声说话”，外交部8月21日公布2007年版《中国领事保护和协助指南》，教公民在外如何说话，惹来众多媒体关注。

我登录外交部官方网站后发现：媒体实在是大惊小怪，这哪里是什么新闻。外交部去年10月公布的《中国公民出境旅游文明行为指南》早就有异曲同工的要求。去年的指南都是四言句，朗朗上口，很有意思。关于“不要大声说话”那句是这么写的：“讲究卫生，爱护环境；衣着得体，请勿喧哗。”两份指南的共同特征：情真意切、语重心长，颇有家长教导小儿女之风。

是啊，儿行千里母担忧，公民外出一举一动代表中国的形象。言语失当、举止欠妥会让中国人蒙羞，怎能不再三叮咛？中国人本就要面子，丢脸可不能丢到国外去！

大凡到他乡异国，起初总存谨小慎微之心，不会轻举妄动。为什么就有同胞抛开怯场心理，如入无人之境，以至于外交部要这样规劝呢？原因不外乎是：在国内习惯了，习惯成自然。时间一长，尾巴就夹不住。

试看我们身边：公交、地铁、电梯中，旁若无人打手机的还少么？电影院中，展厅会场，戏院舞台，高谈阔论的又少么？进而言之，国人陋习岂止“大声说话”一端。外交部的“出境文明行为指南”完全也可解读为“境内文明行为指南”。

再看几句：“出行办事，遵守时间；排队有序，不越黄线。文明住宿，不损用品；安静用餐，请勿浪费。”限于篇幅，不能全抄。建议把这“四字经”向全国人民推广，如果在国内都做到了，就不怕出国后夹不住尾巴——因为那时根本就没什么尾巴了。

【本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、变频93.4)同步播出】

## 上海报告一例登革热疫情

据新华社上海上午电(记者仇逸)上海市卫生局日前报告2007年7月甲、乙类法定报告传染病疫情，其中报告1例登革热疫情，患者为本市居民，属输入性病例。

2007年7月1日至7月31日，上海市共报告甲、乙类传染病3716例，其中，无甲类传染病报告，乙类传染病共报告13种3716例，无人感染高致病性禽流感、传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎病例报告。上海同期传染病报告病例数居前五位的病种为：梅毒、淋病、肺结核、病毒性肝炎、痢疾，占月总疫情的92.9%；死亡报告总数为9例。

## 黄浦区163街坊地块昨成功出让 苏宁44.04亿元竞得

本报讯(记者江跃中)位于南京路步行街东端的黄浦区163街坊地块，昨天下午成功挂牌出让。南京苏宁房地产开发有限公司以人民币44.04亿元的最高报价，竞得面积达13709平方米的该地块国有土地使用权，并当场签订了《成交确认书》。经计算，该地块折合楼板价达到6.69万/平方米，创下内地土地公开出让以来最高单价纪录。

黄浦区163街坊地块东至江西中路、南至南京东路、西至河南中路、北至天津路，出让土地面积

13709平方米，规划容积率4.8以下，将兴建一幢面积约65803平方米，22层高、全装修的综合楼，用途为商业、办公。

该地块经上海市土地使用权出让招拍挂办公室批准，于今年6月28日公告，以公开挂牌方式出让，引起海内外众多知名房地产开发企业的关注，共有46家企业领取《挂牌出让文件》。最后，有10家企业在规定时间内提交了竞买申请及竞买保证金，其中内资1家，外资9家。

电话 07082510201



黄浦区163地块成为中国新地王

首席记者 雍和 摄

### 质量技监部门昨根据群众举报

## 捣毁一家“染色”海带加工窝点

本报讯(记者薛慧卿 通讯员季坚)浸泡海带居然用上了工业染色剂，一件群众举报引起质量技监部门高度重视。昨天，市质量技术监督局迅速组织力量赶赴加工现场，在浦东北蔡地区捣毁了一非法加工海带的黑窝点。

位于莲溪路华夏路路口的这一加工场地设在一处违章搭建的木棚中，现场环境脏乱不堪。棚中摆放着两排大小不一的水缸和塑料桶，桶中浸泡着海带丝和海带结，地上放着不少未经加工的干海带。一个角落里的化学品引起了执法人员的重视：现场有一小袋蓝绿色不知名工业染料和一桶外包装上写着“保险粉”的白色粉末状化学品。包装上有警示语：“本产品必须保持干燥，万一遇水会发生分解燃烧。它起着固定色素和还原产品本色的功效，其具体成分是二氧化硫的剧毒化工原料。”

执法人员当场没收了化学品并扣押了80袋干海带、浸泡桶30多个，并拆除了违章建筑。有关专家表示，工业用染色剂沾上手后，即使是用肥皂反复清洗，仍无法彻底清洗。工业用化学染色剂使用在食品上，其食用安全性无法得到保障。由于浸泡海带使用的化学品剂量较小，一般不易发现，但如果长期食用，其毒性在人体内沉淀，会对人体造成严重伤害。

市质量技术监督局表示，本市将从8月下旬至12月底在全市范围内组织开展产品质量和食品安全专项整治行动，重点对食品、家用电器等集中整治，严厉打击违法行为。

### 虹口足球场周边高架设施整治竣工

1460米。2007女足世界杯将于9月10日至30日举行，虹口足球场将承担女足世界杯的开、闭幕式和决赛。

### 中央政法委召开全国电视电话会议

本报讯(通讯员郑法玮 记者宋宁华)昨天下午，中央政法委员会召开全国“深入开展社会主义法治理念教育”电视电话会议。中共中央政治局常委、中央政法委书记罗干，中共中央政治局委员、中央政法委员会书记周永康作重要讲话。市委常委、市委政法委书记吴志明出席上海分会场会议并讲话，副市长周太彤主持会议。

### 市人大常委会举行中心组学习会

本报讯 昨天，市人大常委会举行中心组学习会，听取“我国当前节能工作面临的形势与对策研究”的专题报告。市人大常委会主任龚学平参加学习会。国家能源领导小组专家组成员周大地研究员为常委会中心组成员作了有关专题报告。市人大常委会副主任包信宝主持学习会，副主任刘伦贤、任文燕、朱晓明参加会议。(魏斌)

### 美罗城捐赠20万元 成立美罗奖学金

本报讯(记者袁玮)在昨天的第八届欢乐暑期在美罗的闭幕式上，徐家汇美罗城向上海市慈善基金会徐汇分会捐款20万元，做为美罗奖学金和教育基金，奖励全区123名品学兼优、家境困难的中小學生以及为教育事业作出贡献的优秀教师。

## 10条文明路段第6次测评揭晓

本报讯(记者邵宇)上海市民骑车、走路的自觉守法率有所提高。日前，市民巡访团对10条路段作了第6次巡访测评，抽查了本市10条文明示范路段中的30个路口。今天，市文明办和市公安局交警总队公布了测评结果。

根据本次文明示范路段测评数据反映，10条路段的平均综合指数达到89.16%，比第5次测评提高了0.19个百分点。本次测评中，“自觉守法率”为88.62%，比第5次测评上升了0.4个百分点；志愿者参与率和人行道畅通率均为98.34%，比第5次测评分别提高了1.97和2.01个百分点。

## 火车票预售期统一调整为10天

本报讯(记者金志刚 通讯员陶利平)记者从上海铁路局获悉，为方便旅客购票，该局按照铁道部统一安排，从9月6日起(售票日期)调整动车组、直快列车车票预售期。调整后，该局所属各站火车票预售期(异地票除外)将统一调整为10天。

据介绍，这次车票预售期调整主要涉及动车组、直达特快列车车票和跨局异地车票。具体调整内容为：自2007年9月6日(售票日期)

## 火车票预售期统一调整为10天

起，动车组、直达特快列车车票预售期由20天调整为10天，即9月6日可预售9月15日动车组、直达特快列车车票。自2007年9月6日(售票日期)起，全路直通列车跨局异地车票预售期由20天调整为12天(动车组、直达特快列车除外)，即9月6日可预售9月17日外局始发直通列车异地车票。此外，这次车票预售期调整将停止直达特快列车预约功能。